Рекомендации

о межведомственном взаимодействии министерств, ведомств и МО РС(Я) 

в реабилитации инвалидов 


По итогам проведения научно-практической конференции «Комплексная реабилитация и абилитация  инвалидов в Республике Саха (Якутия)», посвященная  30-летнему юбилею ГАУ РС (Я) «Республиканский социально-оздоровительный центр комплексной реабилитации инвалидов» предлагаем следующее.
1. Министерству здравоохранения Республики Саха (Якутия):
Во всех Центральных улусных больницах открыть отделения или кабинеты восстановительного лечения. Провести диспансеризацию населения, медицинских и профилактических осмотров высококвалифицированными врачами. Своевременно выявлять больных с онкологическими заболеваниями, сахарным диабетом в очном и дистанционном формат, провести консультации узких врачей. Не допустить инвалидность по видимым локализациям злокачественных опухолей (рака шейки матки, прямой кишки, молочной железы, гортани, кожных покровов), за счет качественной диспансеризации и медицинского профессионального осмотра населения. Своевременное лечение и проведение высококвалифицированной медицинской реабилитации приведет снижению перехода болезней в хроническую форму. В результате произойдет снижение первичного выхода на инвалидность населения республики.
2. Министерству образования Республики Саха (Якутия): 

Создать Центры психолого-педагогической помощи детям – инвалидам и их семьям. Обратить особое внимание по вопросам ранней помощи и помощи сопровождения семьям, воспитывающим детей-инвалидов. Открыть специальные школы искусства и музыки для детей-инвалидов по зрению, где могут получить музыкальное образование, с последующим устройством на работу. Художественные училище для детей-инвалидов с ДЦП и другими проблемами здоровья обучить живописи, шитью, рукоделию, керамике и компьютерной графике, чтобы по окончанию смогли получить специальность и трудоустроиться. Подготовить педагогических работников, специалистов, предоставляющих реабилитационные (абилитационные) услуги инвалидам и детям-инвалидам, а также их семьям. Обеспечить внедрение различных форм обучения инвалидов и детей – инвалидов. Принимать меры по созданию развития сети образовательных организаций, осуществляющих обучение и воспитание детей-инвалидов. Обеспечить своевременное (возможно более раннее) выявление и коррекцию отклоняющегося развития детей.
3. Министерству труда и социального развития Республики Саха (Якутия):
В каждом городском округе открыть центры, службы, прокат ТСР, комнаты социально-бытовой адаптации, в которых можно осуществить подбор необходимых гражданину ТСР еще до определения группы инвалидности.
В данных центрах лица, получившие технические средства реабилитации, могут обучиться навыкам их использования. Открыть «Школы реабилитации и ухода». Основной задачей которых является организация межведомственного взаимодействия, уже на этапе ранней реабилитации, чтобы больные и их родственники, смогли получились возможность обучаться основам медицинских знаний, применить реабилитационные методики по восстановлению двигательной активности и социально-бытовым навыкам с использованием технических средств реабилитации.
Перейти от «заявительного» характера к «выявительному». Обеспечить реабилитационные услуги в шаговой доступности по месту жительства инвалида. Создать единую централизованную цифровую платформу базу данных инвалидов. Определить целевые реабилитационные группы инвалидов, с учетом степени нарушения функции организма. Обеспечить научно-обоснованные, доступные, эффективные, безопасные реабилитационные услуги.
4. Министерству культуры и духовного развития Республики Саха (Якутия):
Организовать работу по проведению культурно-досуговых мероприятий для инвалидов и детей-инвалидов по вовлечению во все виды творческой деятельности, обеспечению возможности участия инвалидов и детей-инвалидов на равной основе в культурной жизни общества (социокультурной и творческой адаптации и реабилитации). Обеспечить участие инвалидов и детей – инвалидов в проводимых общественных мероприятиях, концертах, организовать кружки, фестивали, выставки и конкурсы.
Данные мероприятия позволят урегулировать уникальное направление за счет развития их творческого потенциала, самовыражения, самореализации и самостоятельности инвалидов. Необходимо создать специальные центры социокультурной реабилитации, базы отдыха. Обеспечить информационный и физический доступ к культуре, спорту, туризму и досугу.
5. Государственный комитет Республики Саха (Якутия) по занятости населения:
Социальная занятость инвалидов предполагает несложные, простые виды трудовой деятельности не требующих специальных знаний и обучения инвалидов. Инвалид с помощью других лиц получает навыки производственных процессов, тем самым адаптируется на новом рабочем месте, с помощью индивидуального помощника. Особое внимание обратить на трудоустройство и занятость инвалидов с детства и лиц, впервые получивших инвалидность и утративших профессию. Необходимо организовать работу по созданию резервирования и целевого создание рабочих мест для инвалидов. Заключить специальные контракты с налоговыми льготами для малого и среднего бизнеса. Предоставив льготные кредиты и субсидии для предпринимателей.
6. Министерству по физической культуре и спорту Республики Саха (Якутия):
Создать сеть реабилитационных учреждений спортивно-оздоровительного профиля. Увеличить численность лиц с ограниченными возможностями, инвалидов и детей-инвалидов регулярно занимающихся физической культурой и спортом. Развить паралимпийские виды спорта и дисциплины (следж-хоккей, волейбол сидя, керлинг). Увеличить численность тренеров-преподавателей – инвалидов.
В этой связи, всех инвалидов независимо от их профессионального спортивного потенциала вовлечь в массовые физкультурно-спортивные мероприятия с использованием средств и методов адаптивной физической культуры и адаптивного спорта. Создать специализированные залы для занятия, частично переоборудовать сооружения, со специальным спортивным инвентарем. Проводить систематические многоэтапные спортивные игры среди инвалидов и детей-инвалидов.
7. Главам муниципальных образований:

Совершенствовать работу межведомственных комиссий по координации взаимодействия учреждений социальной защиты, здравоохранения, занятости населения, образования, культуры и спорта при осуществлении мероприятий по комплексной реабилитации инвалидов. Разработать целевые программы по реабилитации инвалидов и смежным проблемам, а также проектов нормативных актов по данным вопросам. Обязать руководителей управлений, учреждений, главных врачей ЦУБ ежеквартально выступить с отчетом о проделанной работе по профилактике инвалидности, по реализации ИПРА инвалидов и детей-инвалидов на заседании межведомственной комиссии.
Совместно с МВД по РС (Я), ГИБДД усилить контроль проводимых мероприятий по предупреждению дорожно-транспортных происшествий. Провести большую профилактическую работу в сельских поселениях, при выезде и въезде на территории сельского поселения установить видеофиксаторы, баннеры. На местах проводить разъяснительную работу среди водителей общественного транспорта, особенно перевозок такси. По возможности организовать систематические маршруты от сельских поселений до районного центра на общественном транспорте, закупив для этого специальные автобусы для перевозки пассажиров. Под особый контроль взять перевозку пассажиров частное такси. В результате проводимой работы и профилактической беседы в разы снизиться в республике смертность молодых людей от ДТП, что в дальнейшем приведет повышению продолжительности жизни в Республике Саха (Якутия).
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